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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
08.09.2021 in der Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.45 Uhr 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Michael Hansen 
Gemeindevertreter Christopher Bringewat 
Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
Gemeindevertreter Finn Carstensen 
Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
Gemeindevertreter Uwe Jensen 
Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
Gemeindevertreter Jens Matthiesen 
Gemeindevertreter Jan Wolf 
Gemeindevertreter Mike Wolf 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Peter Matthias 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Timo Jensen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Maart Wolf, Homepagebeauftragter 
Wehrführer Andrè Knaack 
stellv. Wehrführer Johannes Christiansen 
5 Mitglieder v. Jugendgemeinderat 
sowie 4 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

11. Sitzung am 23.03.2021 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers mit anschließender Ernennung und Vereidi-

gung 
9. Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.09.2021 
10. Antrag auf Zuschuss für den Dänischen Bibliotheken e.V. 
11. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2020 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschuss bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrag 
13. Einwohnerfragestunde 
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 Nicht öffentlich: 
14. Personalangelegenheiten 
15. Grundstücksangelegenheiten 

 
 Öffentlich: 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
Vor Beginn der Sitzung bittet Bürgermeister Hansen um eine Schweigeminute für den 
verstorbenen ehemaligen Gemeindevertreter und 2.stellv. Bürgermeister Johannes Matthiesen. 
Herr Matthiesen hat durch sein Mitwirken zum Wohl der Bürgerinnen und Bürger beigetragen. 
Die Gemeinde Horstedt ist ihm für sein Engagement und seine Treue zu großem Dank verpflichtet. 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

 
Bürgermeister Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die 
Gemeindevertretung Horstedt ist beschlussfähig. 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Tages-
ordnungspunkte 10 “Antrag auf Zuschuss für den Dänischen Bibliotheken e.V“ neu in 
die Tagesordnung aufzunehmen. Die darauffolgenden Tagesordnungspunkte verschieben 
sich jeweils nach hinten. 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       

 
Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass die Öffentlichkeit zu den TOP 14 und 15 
ausgeschlossen wird. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 11. Sitzung am 23.03.2021       
 
Die Niederschrift einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Hansen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 

• 14.04. Gespräch wegen der evtl. Zusammenlegung der Feuerwehren der Osterdörfer. 

• 12.06. Mobiles Dorffest, Dank an die Organisatoren. 

• 20.06. Online-Sitzung der Aktive Region wegen der Jugendlounge. Die Förderung 
wurde genehmigt, Dank für die Präsentation. 

• 17.06. Sitzung Amtsausschuss in Horstedt.  

• 26.07. Vereinsgründung Jungtierwildrettung Horstedt e.V.. Ein Antrag auf Förde-
rung für eine Wärmebildkamera wurde gestellt. Die Kosten belaufen sich auf ca. 
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8.000 €. Die Kamera soll für den Ernteeinsatz und der F.F. Horstedt zur Verfügung 
stehen. Vereinsvorsitzender ist der Bürgermeister Michael Hansen. 

• 06.08. Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Horstedt. 

• 07.08. Beachvolleyball Turnier auf dem Schulgelände. 

• 15.08. Amtsringreiten in Horstedt. 

• 02.09. Treffen und Gespräch an der L 273 mit der Straßenbauverwaltung, Wasser-u. 
Bodenverband und Gemeinde wegen der Bankkettenabsenkung am Rohrgraben. 

• 11.09. Waldaktionstag um 09.00 Uhr, Traubenkirsche auf Hochsodel beseitigen. 

• 12.09. Straßenlauf SZ Arlewatt, von 9.00 Uhr – 13.00 Uhr. 

• 16.09. Brandbrief an den Kreis NF wegen Verkehrszählung und Schulwegüberprüfung. 

• 17.09. Seniorenfahrt nach Wesselburen. 

• 03.10. Herbstmarkt bei Anja und Jochen Petersen, Heidackerweg. 

 
 

 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       

 

 
Bauausschuss: 
Bauausschussvorsitzender Jörg Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Straßen- und Wirtschaftswegeunterhaltungsmaßnahmen. 

• Gespräch mit der Fa. TenneT wegen der Kostenerstattung der Schäden an den Banketten, 
 am Sickiweg und Schauendahler Weg. 

• Stand über die Dreiecksfläche am Nielandsweg an der Umgehung. 

• Anfrage von Anliegern im Wittdoornweg über einen weiteren Hinweis für die 
 Geschwindigkeitsbeschränkung bzw. andere Möglichkeiten. Der Bauausschuss 
 nimmt sich der Angelegenheit an. 

• Die Ausschreibung für die Bepflanzung läuft. Die Anwohner aus dem Baugebiet können sich 
 dann aus vorgegebenen Sorten ein Baum aussuchen. 

 
Ausschuss für Senioren, Jugend und Kultur (SeJuKu): 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Dank an Jugendgemeinderat für Mitarbeit beim Mobilen Dorffest, dem Beachvolleyball Event 
 auch an die FF Horstedt ein Dank für die Unterstützung. 

• Seniorenfahrt nach Wesselburen. 

• Aktion Saubere Feldmark müsste wegen der Pandemie ausfallen, ein Appell an alle Bürger sich 
 weiterhin um eine Saubere Umwelt zu beteiligen und fleißig Müllsammeln.  

• Maßnahmen in Uns Huus, z.B. neue Schränke ein Angebot liegt vor. Die Malerarbeiten 
 sind abgeschlossen. 

• Seniorenadventsfeier u. Adventskalender in Uns Huus. 

• Friedhofsausschuss am 26.09., wegen Defizit. 

• Waldtag am 11.09. 

• Gemeindebrief kommt Ende Sept. 21. 

• Bericht über die Förderung der Jugendlounge, die Zuschüsse in Höhe von ca. 56.000 € sind im Soll. 
 Die Baugenehmigung fehlt noch. 

• Grüße von Harald Schellin an die gesamte Gemeindevertretung. 
 
Gemeindevertreter Christopher Bringewat berichtet, dass der nächste Finanzausschuss im 
November stattfindet, Thema u.a. Haushalt 2022 und die Anschaffung vom iPads. 
 
Kindergartenausschuss: 
Gemeindevertreter Mike Wolf berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Personalangelegenheiten, Platzmangel im Gebäude. 

• Erweiterung und Aufstellung der Spielplatzgeräte. 

• An- oder Erweiterungsbau des Kindergartens die Fläche würde von der Gemeinde bereitgestellt 
 werden. 
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• Anregung durch Herrn Ralf Pehmöller über einen Kindergartenneubau. Die weitere Entwicklung 
 bleibt abzuwarten.  
 
Wehrführer André Knaack berichtet über den Sirenenwarntag am 09.09.21 um 10.00 Uhr. 
Die Ausschreibung für die Erneuerung der Sirenenanlage läuft. 
Ein Dank an den JGR für die Unterstützung beim Volleyballturnier. Der Jugendgemeinderat 
erhält von der Feuerwehr Horstedt eine Spende für die Jugendlounge. 
 
Gemeindevertreterin Ilke Christiansen berichtet über das Förderprogramm für private Bür-
ger, die insektenfreundliche Anpflanzungen auf ihrem Grundstück durchführen können. 
Ein Antrag befindet sich demnächst auf der Homepage der Gemeinde Horstedt. 
 
 
6. Bericht des Jugendgemeinderates       
 
Die anwesenden Mitglieder des Jugendgemeinderates stellen sich den Anwesenden vor. 
Ferner berichten Sie über ihre Aktivitäten in der Vergangenheit und in Zukunft, z.B. digitale 
Schnitzeljagd am 11.09., Kinoabend am 18.09., usw. 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
Ilke Christiansen berichtet über die Aufstellung der Mülleimer, man könnte ein Din A5-
Aufkleber mit dem Horstedt von Wappen auf den Gefäßen kleben. 
 
Mike Wolf berichtet über die Bushaltestelle Kronenburg. 
 
Uwe Jensen berichtet über den schlechten Zustand des Handwerkerweges. Der Bauaus-
schuss wird sich den Weg anschauen um weitere Maßnahmen abzuwägen. 

 
 

 
8. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers mit anschließender Ernennung und 
Vereidigung       
 
 

 
Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahl von Andrè Knaack zum Gemeinde-
wehrführer. 
Bürgermeister Hansen ernennt und vereidigt Andrè Knaack zum Gemeindewehrführer. Er 
leistet den Beamteneid. 
 

 
 
9. Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.09.2021       
 

 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig folgenden Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher:  Bürgermeister Michael Hansen 
stellv. Wahlvorsteher:  1. stellv. Bürgermeister Finn Carstensen 
Schriftführerin:  Kirstin Buhmann 
Beisitzer:   Jan Wolf 
Beisitzer:   Jens Matthiesen 
Beisitzer:   Ilke Christiansen 
Beisitzer:   Jörg Lorenzen 
Beisitzer:   Christopher Bringewat 
Beisitzer:   Uwe Jensen 
Ersatz:    Nele Marie Hansen 
Ersatz:    Finn Kjer 
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10. Antrag auf Zuschuss für den Dänischen Bibliotheken e.V.       
 
Bürgermeister Hansen berichtet über den vorliegenden Antrag. Der Antrag wird einstimmig 
ablehnt. 
 
 

 
11. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2020       
 

 

 
Herr Wolf erläutert und verliest die einzelnen Zahlen des vorliegenden Jahresabschlusses. 
Die über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen 2020 werden einstimmig genehmigt. 
 
 
 
 

 

12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die 
Verwendung des Jahresüberschuss bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrag    
 
Gemeindevertreter Jan Wolf erläutert den Anwesenden die Jahresrechnung 2020 ausführ-
lich. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig auf Empfehlung des Prüfungsausschus-
ses den Jahresabschluss. Der Jahresüberschuss in Höhe von 516.545,09 € den Betrag von 
170.759,54 € der Allgemeinen Rücklage und 345.785,55 € der Ergebnisrücklage zuzuführen. 
Die Ergebnisrücklage beträgt dann 587.636,54 € dies sind 33 % der Allgemeinen Rücklage. 
 
 
 

13. Einwohnerfragestunde       
 
Gerd Knaack fragt an warum das Umspannwerk nicht den Namen Horstedt trägt. Um die 
Anlieferung von Baumaterial zu gewährleisten wurde der Namen Husum Nord gewählt. 
 
Inken Friedrichsen fragt wegen der Anpflanzungen im Grünstreifen und dessen Pflege. 
Von der Gemeinde wird es gerne gesehen wenn die Anlieger diese Pflanzenpflege über-
nehmen. 
 
Maart Wolf fragt wegen der Befestigung u. Pflege im Kreisel in der Straße Norderfenn an. 
Die verschiedenen Möglichkeiten werden diskutiert. Der Bauausschuss wird sich der Ange-
legenheit annehmen. 
 
Maart Wolf spricht nochmal die abgelehnte Förderung der Dänischen Bücherei. Die Gemein-
de zahlt schon an die bestehende Fahrbücherei, die sehr gut vom Bürger genutzt wird. 
 
Hannes Christiansen berichtet, dass die Beek im Ort sehr schnell beim Niederschlag voll-
läuft und die Gefahr einer Überflutung besteht. Man müsste die Grabenreinigung intensiver 
durchführen, um die Gefahr der Überschwemmung zu reduzieren. Die Angelegenheit wird an 
den Bauausschuss weitergegeben. 
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Nicht öffentlich: 
 
14. Personalangelegenheiten       
… 
 
 
15. Grundstücksangelegenheiten       
… 

 
 
 
 
Öffentlich: 

 
16. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

 

 

Bürgermeister Michael Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die unter Tages-
ordnungspunkt 14 u. 15 gefassten Beschlüsse und bzw. Diskussionspunkte bekannt, soweit 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner dem 
nicht entgegenstehen. 
Es sind zu diesem Zeitpunkt keine Einwohner/innen mehr im Sitzungsraum. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Hansen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 23.45 Uhr

